
REFERAT FRA DANMARKS KORDEGNEFORENINGS GENERALFORSAMLING 
Tirsdag, den 24. april 2007 på hotel Nyborg Strand 

 
 
 

Ricard Ammitzbøll bød velkommen og vi sang ”Jeg vælger mig april”. Derefter bød han velkommen til 
den juridiske bisidder fra COII, Ulrik Søborg. 

 
1. Valg af dirigent 

Evard Bruun blev, efter forslag fra bestyrelsen valgt. Han takkede for valget og konstaterede at 
generalforsamlingen var lovlig og beslutningsdygtig. Der var 331 stemmeberettigede medlemmer til 
stede. Stemmetællere var valgt af kredsene. 

 
2. Valg af 2 referenter 

Lone Kristensen, Torsted Kirke, Horsens og Aase Rønkilde, Københavns Domkirke, blev valgt. 
Desuden optages generalforsamlingen på bånd. 

 
3. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

4. Bestyrelsens beretning til behandling 
Inden den mundtlige beretning mindedes forsamlingen de medlemmer, der er døde siden sidste 
generalforsamling. 
Beretningen består af den udsendte skriftlige del og den mundtlige del fremlagt af formanden. 
Richard Ammitzbøll tog, med afsæt i Kordegnebladet fra marts i år, udgangspunkt i de rygter, der 
florerer: 

• Civilregistreringen skal flyttes til kommunerne. 
• Der er overhovedet ikke brug for kordegne. 
• Vore ansættelsesvilkår skal helt laves om. 
• Kordegneforeningens formand kan overhovedet ikke binde et slips. 
• Rygterne kan vi enten tie ihjel, argumentere for en anden vej eller modbevise gennem vore 

handlinger. Den sidste påstand blev netop modbevist af formandens handlinger. 
• Folkekirken er, ligesom både statslige og kommunale institutioner, i en tid med store 

omvæltninger.  
Vi skal hilse forandringerne velkomne og være med til at styre og præge udviklingen. Rygterne 
om, at kordegnene er gode til at levere varen under alle disse omvæltninger, skal vi holde i live 
og fortsat gøre til fakta.  
Et led i den taktik er, at foreningen er synlig i mediebilledet, når det er relevant. Denne 
profilering har medført, at såvel presse som Folketingets Kirkeudvalg har opdaget, at der findes 
kordegne i Danmark.  
Vi mangler dog stadig at blive hørt, når vi efterlyser kvalificeret uddannelse af daglige ledere. Vi 
undrer os også såre over den nye type kasserere. Det har været en opgave, at argumentere for 
kordegnenes funktioner sammenlignet med traditionelle kontorassistenter. 

• Der forhandles nu om en fælles organisationsaftale for kordegne, sognemedhjælpere og 
kirkegårdsledere – graverne har sagt nej tak til at deltage. Der skal i tillæg laves et særskilt 
protokollat om forhold, der er specifikke for kordegne bl.a. løn-spørgsmålet.  
Der er endnu lang vej, inden en aftale er på plads. Der lægges ikke op til tvungen overgang for 
allerede ansatte tjenestemands og tjenestemandslignende ansatte. 

• De vanlige forhandlinger foregår sideløbende: Superbrugertillægget og lokallønsmidlerne 2006 
udgør tilsammen ca. kr. 1,1 mio. KM er ikke indstillet på at aftale varige omklassificeringer. 



Kordegneforeningen foreslår at de anvendes solidarisk som et symbolsk vederlag for arbejdet 
med indførelse af ny navnelov. Bestyrelsens forhandlingsarbejde fortsætter over de næste par 
måneder. 

• Uddannelse: Det er glædeligt, at der pågår arbejde på at reformere uddannelsen, men det er 
ganske uacceptabelt, at der er (kommende) kordegne, der er blevet fanget i et tomrum mellem to 
uddannelser. 

• Arbejdet internt fungerer godt: Sekretariat er godt bemandet, og bestyrelsen fungerer i et godt 
samarbejde. 

• Det er glædeligt at konstatere, at arbejdet med at finde kandidater til landsbestyrelse har virket: 
I år er der rent faktisk valg til de tre ledige bestyrelsesposter. 

• Slutteligt udtrykte formanden ønske om, at også det forestående tillidsrepræsentantvalg, må få 
kandidater. 

Den mundtlige og den skriftlige beretning skal ses i sammenhæng, og begge kan ses på www.kordegn.dk. 
Spørgsmål og kommentarer til beretningen:  
Knud Erik Andersen, Abildgård Kirke, Frederikshavn.: Ros og tak til bestyrelsen og formanden for øget 
profil og kant – også udadtil. Tak for gode ledere (Formandens Hjørne). Tak til de afgående 
bestyrelsesmedlemmer og opfordring til de nye om at fortsætte profileringen af Danmarks kordegne. 
Beretningen blev godkendt. 

 
5. Regnskab for det foregående år forelægges til godkendelse 

Kasserer Henrik Kristoffersen: Regnskabet for 2006 gav et tilfredsstillende overskud: kr. 48.000,- højere 
end budgetteret – ikke mindst pga. at Kordegnenes Blad/hjemmesiden og Landskurset har givet et pænt 
overskud. Renteindtægter har været højere end budgetteret. 100 års jubilæet gav til gengæld underskud 
– det gentages da heller ikke foreløbigt. Bestyrelsen foreslår overskuddet tillagt egenkapitalen.  
Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 

 
6. Vedtagelse af budget for det kommende regnskabsår, herunder fastsættelse af det kommende års 

kontingent 
Kasserer Henrik Kristoffersen: Der er taget udgangspunkt i de nuværende tal med en regulering. Der 
foreslås ikke kontingentstigninger. Det budgetterede underskud på ca. 177.500,- foreslås dækket af 
kassebeholdningen. Den væsentligste nyhed er bestyrelsens forslag om at øge formandens honorar, 
hvilket dækkes af en nedsættelse af frikøbet for samme - posten ændres til frikøb formand /bestyrelse. 
Budgettet blev enstemmigt vedtaget. 

 
7. Indkomne forslag 

Lars Christensen redegjorde for motiveringen for ændringsforslagene: 
Forslag til ændring af foreningens vedtægter. 
- Forslag til ændring af § 4 er udelukkende en modernisering, der tager højde for både pension og 
efterløn.   
- Forslag til ændring af § 5 og § 15 giver mulighed for, at pensionister/efterlønnere fra Sektion II fortsat 
kan være medlemmer af foreningen. 
- Forslag til ændring af § 9 vil give handlemuligheder, hvis der ved fristens udløb mangler kandidater til 
bestyrelsesvalget. 
- Forslag til ændring af § 11 ligestiller foreningens medlemmer i aktiv tjeneste og tager højde for, at 
ingen behøver at miste valgbarhed selv om ansættelsesformen ændres. 
I forbindelse med en eventuel overenskomstansættelse, vil der blive behov for at ændre §§ 4 og 5, men 
bestyrelsen har besluttet at vente med dette. 
 
 
 



Uddrag af gældende vedtægter af 
10. maj 2005 

Bestyrelsens forslag 
 

§ 4 
Som medlem af SEKTION I optages: 
Personer, der er ansat i: 
a. Kordegnestilling 
b. Kordegneassistentstilling 
c. Stilling som koordinerende kordegn 
d. Administrativ lederstilling eller anden stilling, 
som efter aftale hører under Danmarks 
Kordegneforenings forhandlingsområde. 
Stk. 2. Personer, der er konstitueret i en af de i 
stk. 1 nævnte stillinger. 
Stk. 3. Personer, der opfylder betingelserne for 
ansættelse i de i stk. 1, a, b eller c nævnte 
stillinger. 
Stk. 4. Personer, der er pensionerede fra en af de i 
stk. 1 nævnte stillinger. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stk. 4 ændres til: 
Stk. 4. Personer der er pensionerede eller gået på 
efterløn fra en af de i stk. 1 nævnte stillinger eller 
før pensionering/efterløn var berettiget til 
optagelse i henhold til § 4, stk. 3. 
Ændringsforslaget blev enstemmigt vedtaget 

§ 5 
Som medlem af SEKTION II optages: 
a. Personer, der er ansat i stilling som 
kordegnevikar/kordegnemedhjælp. 
b. Personer, der har gennemført 
kordegnevikaruddannelsen eller tilsvarende, 
godkendt uddannelse. 
 

Nyt § 5, stk.2: 
Stk. 2. Personer der er pensionerede eller gået på 
efterløn og som før dette var berettiget til 
optagelse i henhold til § 5, stk. 1. 
Ændringsforslaget blev enstemmigt vedtaget 

§ 9 
Ordinær generalforsamling afholdes hvert år, 
normalt i april/maj måned. 
Stk. 2 Generalforsamlingen indkaldes med mindst 
9 ugers varsel i medlemsbladet eller ved 
almindeligt brev eller e-post til hvert enkelt 
medlem. 
Stk. 3. Som bisidder for foreningen kan 
bestyrelsen anmode en sagkyndig om at overvære 
generalforsamlingen. 
Stk. 4. Dagsordenen, der skal være bekendtgjort 
for medlemmerne senest 2 uger før 
generalforsamlingen, skal mindst indeholde 
følgende: 

• Valg af dirigent 
• Valg af 2 referenter 
• Godkendelse af dagsorden 
• Bestyrelsens beretning til behandling 
• Regnskab for det foregående år 

forelægges til godkendelse 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



• Budget for det kommende regnskabsår og 
herunder fastsættelse af det kommende års 
kontingent forelægges til vedtagelse 

• Valg af formand (udgår i de år, hvor 
formanden ikke er på valg) 

• Valg af bestyrelsesmedlemmer og mindst 
2 suppleanter 

• Valg af 2 interne revisorer og 1 
revisorsuppleant. 

• Indkomne forslag 
• Eventuelt 

 
Rækkefølgen er ikke bindende for 
bestyrelsen. 
Stk. 5. Forslag til kandidater til formands- 
og bestyrelsesvalg skal være foreningens 
sekretariat i hænde senest 6 uger før 
generalforsamlingen og skal bekendtgøres for 
medlemmerne sammen med den endelige 
dagsorden for generalforsamlingen. 
Kandidatforslag skal være underskrevet af 
kandidaten og mindst 5 stemmeberettigede 
medlemmer som stillere. 
Stk. 6. Formanden vælges for to år ad 
gangen. 
Genvalg kan finde sted. 
Såfremt de kandidater, der har fået flest stemmer, 
har lige mange stemmer, foretages omvalg 
mellem disse. 
Er der fortsat stemmelighed afgøres valget ved 
lodtrækning. 
Stk. 7. Bestyrelsesmedlemmer vælges for 2 år ad 
gangen. 
Genvalg kan finde sted. 
Bestyrelsens medlemmer er på valg med tre i 
ulige år og fire i lige år. 
Er et bestyrelsesmedlem på valg i henhold til § 7 
stk. 12 indgår vedkommende i valget, og antallet, 
der skal vælges, øges med én. I tilfælde af 
genvalg er valget gældende for et år. 
Opnås der ikke genvalg, indtræder den sidst 
valgte til bestyrelsen for et år og er på valg ved 
næste ordinære generalforsamling. 
Suppleanter vælges for et år ad gangen. 
Ved valg af bestyrelsesmedlemmer 
benyttes følgende metode: 
Der kan stemmes på op til det antal kandidater, 
der skal vælges. Hvis der er stemmelighed 
mellem to eller flere kandidater, hvoraf kun den 
ene skal vælges, foretages omvalg mellem disse. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nyt stk. 6: 
Stk. 6. Såfremt der ved opstillingsfristens udløb 
(jf. § 9, stk. 5) ikke er kandidater nok til, at der 
kan vælges fuldtallig bestyrelse plus 2 
suppleanter, kan der på generalforsamlingen 
opstilles supplerende kandidater. Kandidatforslag 
skal være skriftlige og underskrevet af kandidaten 
samt mindst 5 stemmeberettigede medlemmer 
som stillere. 
Kandidater opstillede efter § 9, stk. 5 vælges før 
kandidater opstillede efter § 9, stk. 6. 
Ændringsforslaget blev vedtaget. 2 stemte imod, 
1 undlod at stemme. 
 
Stk. 6. ændres til Stk. 7. 
 
Stk. 7. ændres til Stk. 8. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Er der fortsat stemmelighed, afgøres valget ved 
lodtrækning. De kandidater, der ikke opnår valg, 
er valgt til suppleanter i den rækkefølge, 
stemmetallene angiver. 
Stk. 8. Fratræder formanden mindre end 9 uger 
før generalforsamlingen, kan forslag til valg af 
formand stilles på generalforsamlingen ved 
forslag blandt de i bestyrelsen siddende eller de til 
valg opstillede kandidater. 
Stk. 9. Forslag, der ønskes behandlet på 
generalforsamlingen, skal indsendes skriftligt og 
være sekretariatet i hænde senest 6 uger før 
generalforsamlingen. 
Forslag til behandling skal være fremsat af en 
kredsgeneralforsamling eller mindst 5 
medlemmer. Forslag fremsat af medlemmer, 
kredsgeneralforsamlinger eller bestyrelsen 
bekendtgøres for medlemmerne sammen med 
dagsordenen for generalforsamlingen, jvf. § 9, 
stk. 4. 
Stk. 10. Generalforsamlingen er åben for 
offentligheden, men kan besluttes lukket ved 
behandling af enkeltpunkter. 
 

 
 
 
 
Stk. 8. ændres til Stk. 9. 
 
 
 
 
Stk. 9. ændres til Stk. 10. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stk. 10. ændres til Stk. 11. 
 

§ 11 
Valgbare på generalforsamlingen er 
medlemmer af SEKTION I optaget i 
henhold til § 4, stk. 1. 
 

§ 11 ændres til: 
Valgbare på generalforsamlingen er 
alle medlemmer af Danmarks 
Kordegneforening undtagen 
medlemmer optaget i henhold til 
§ 4, stk. 4 eller § 5, stk. 2. 
Kommentar fra Per Korsholm, Lindehøj, Herlev: 
Forslaget undtager ikke uddannede medlemmer 
uden stilling. 
Ændringsforslaget blev vedtaget. 4 stemte imod, 
23 undlod at stemme. 

§ 15 
Kontingent til foreningen betales kvartalsvis 
forud pr. 1. januar, 1. april, 1. juli og 1. oktober. 
Stk. 2. Kontingentet for sektionerne er fastsat 
således: 
SEKTION I stk. 1: Fuldt kontingent. 
SEKTION I stk. 2 og 3: ½ kontingent 
SEKTION I, stk. 4: 1/8 kontingent 
SEKTION II: ½ kontingent. 
Stk. 3. Undlader et medlem at betale kontingent 
efter påkrav, udelukkes medlemmet af foreningen 
med en måneds varsel. Genoptagelse i Danmarks 
Kordegneforening kan kun ske mod betaling af 
kontingentrestancen. 
Der kan ved genoptagelse stilles krav om 
tilslutning til betalingsservice. 

 
 
Stk. 2 ændres til: 
Stk. 2. Kontingentet for sektionerne er fastsat 
således: 
SEKTION I stk. 1: Fuldt kontingent. 
SEKTION I stk. 2 og 3: ½ kontingent 
SEKTION I, stk. 4: 1/8 kontingent 
SEKTION II stk. 1: ½ kontingent. 
SEKTION II stk. 2: 1/8 kontingent 
Kommentar fra Lars Stougaard, Lumby og Stige, 
Odense: Hvis man er valgbar bør man også 
betale fuldt kontingent. 
Ændringsforslaget blev vedtaget. 6 stemte imod, 
3 undlod at stemme. 



 
(Efter § 20) 
Således vedtaget på generalforsamlingen 
den 10. maj 2005 og træder i kraft umiddelbart 
efter. 

Ændres til: 
Således vedtaget på generalforsamlingen 
den 24. april 2007 og træder i kraft umiddelbart 
efter. 
 

 
8.  Valg af formand 

Følgende er foreslået: 
Richard Ammitzbøll, Enghøj Kirke, Randers 
Richard Ammitzbøll blev valgt med 308 stemmer for, 4 blanke, 1 ugyldig. Resultatet udløste et stort 
bifald. 
Richard takkede for valget og den store opbakning og lovede at forsøge at leve op til medlemmernes 
forventninger også de 2 kommende år. 

 
9. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer og mindst 2 suppleanter 

Kandidaterne præsenterede sig, hvorefter generalforsamlingen gik over til afstemningen. Under 
optællingen var der kaffepause. Optællingen viste følgende resultat:  
Nr.  1 Peter Christensen, Sct. Mikkels Kirke, Slagelse  228 stemmer 
-  2 Margit Anderson, Vollsmose Kirke, Odense  157 – 
-  3 Ingebritt van der Poel, Kingos Kirke, København  133 – 
1. suppleant Margrethe Hodgson, Hasle Kirke, Århus 126 – 
2. -   Anders Skovsted, Flintholm Kirke, Frederiksberg 61 – 
3. -   Michael Lund Marcussen, Gauerslund Kirke, Børkop 56 – 
4. -   Jens Christensen, Mariendals Kirke, Frederiksberg 28 – 
Der var 3 ugyldige stemmer. 

 
10. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant 

Til foreningens interne revisorer foreslog bestyrelsen Lars Christensen, Møllevang, Århus og Erik 
Nørkjær, Rind-Kollund-Kølkær, Herning til revisorer. Palle Cranil, Rødovre blev forslået som 
revisorsuppleant. 
Alle blev valgt. 

 
11. Eventuelt 

Minna Stenhøj Maltesen, Blågård, Brorsons og Hellig Kors Kirke: Opfordring til opmærksomhed på 
ikke at sende verificeringsanmodninger o. lign. til menighedsrådenes e-postadresser. 
Anette Mønsted Pedersen, Grundfør-Haldum-Vitten Sogne: Opfordring til at tage endnu en snak med 
KM om kordegneuddannelsen; da man manglede organister foreslog man en højere løn, ikke at ansætte 
mennesker der ikke kan spille orgel. Hvorfor vil man løse manglen på kordegne ved at åbne for 
ansættelser af uuddannede kordegne? 
Peter Christensen: Takkede overvældet for valget 
Peer Otto Nielsen, Hadsten: Opfordring til omsorg for langtidssygemeldte kolleger. 
Richard Ammitzbøll: Opgaven med sygemeldte kolleger ligger hos kredsene. Takkede de afgående 
bestyrelsesmedlemmer, Torben Palm, Lars Christensen og Bjarne Hansen for godt og konstruktivt 
samarbejde i bestyrelsen, og overbragte en gave under forsamlingens bifald. Derefter takkede han 
dirigenten, den juridiske bisidder, referenter og stemmetællere for deres medvirken til 
generalforsamlingens afvikling, og forsamlingen for en god og rolig aften. 

 
 
    


